

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
Hírdetés (Arany Bika-bérlés). — Telefon: 113 (7 mellék-
allemással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kiszegés, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
Arany Bika-bérlés) félszemlet. Telefon: 113 (7 mellék-
allemással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Népi tételek — önbíráskodás

As ország több helyén fordultak elő „népi tételek”. Ezekre az esetekre nem illik teljesen az elnevezés, mert hiszen nem magának a nép szavainak állásfoglalásáról, megmondásáról, ítéletéről van szó, hanem egyes csoportok akcióiról; legtöbb esetben egyes pártok tagjaiból toborzott csoportokról. — Emlékeztünk rá, hogy tavaly tavasszal, mikor a „népi tételek” kezdődtek, — Nagy Ferenc miniszterelnök milyen komoly szóval intett mindenkit az ilyen akcióktól és megmondta, hogy az ilyen akciók azért veszélyesek, mert sohasem lehet tudni hol állnak meg.

A demokrácia a nép akaratának megnyilvánulását és érvényesítését biztosítja minden téren, de — és ezen van a hangsúly — kizárólag törvényes keretek között és a demokrácia által kívánakarttal meg-hozott törvények alapján. Elvégre a demokrácia törvényeit minden demokratikus érzelme embernek első-sorban kell tiszteletben tartani. — Eppen ezért nem lehet demokratikus érzelmeeknek minősíteni azokat, kik a törvényes rendeletekkel és intézkedésekkel és a törvényes renddel szembehelyezkednek. Márpedig a „népi tételek” nem törvényes úton, hanem a tömegeroszak útján járnak.

A népi tételek után mostanában itt is, ott is előfordulnak véres események, mikor nem egy-egy szervezett csoport, hanem egyes egyének tartanak „ítéletet” a maguk ügyes-hajos dolgaiban. Eppen Debrecen határában történt egy ilyen önbíráskodás két úgazda család között a tévedésből kiült tanyá miatt. Egy derék fiatal úgazda lett az áldozat, ki holtan maradt az önbíráskodás kizsákolásán és a két szem-benálló család két másik tagja súlyos sebesülést szenvedett.

Azt hisszük, nem csalódnunk, ha ezt mondjuk, hogy az ilyen végzetés és sajnálatos önbíráskodások abból a szellemből származnak, melyek a „népi tételeket” is előidézik.

A véres debreceni eset egyik szereplője a gyilkosság előtt azt hangoztatta, hogy „beköltözik a tanya-bába, ha vér folyik is”.

Halál, vér, ökl stb. nagy szavakat mennyit hallottunk az utóbbi időben a pártpropagandák során. — Nem csoda, ha egyesek fejét megzavarja és azt hiszik, hogy a maguk esetében a maguk feje után mehetnek, vélt igazságuknak színt maguk szerzhathetnek érvényt.

Az utóbbi időben mutatózó káros jelenségek valóban tápot adnak az önbíráskodásnak, melyek aztán könnyen emberhalállal végződhetnek. Ennek a veszélyes áramlatnak útját kell szegni és minden alkalommal hangsúlyozni kell, hogy legfőbb a törvényes rend és a törvények uralma; saját maga dolgaiban pedig senki sem lehet bír. Bele kell gyökereztetni az emberekbe, hogy a szabadság nem jelent szabadságot és a demokrácia nem jelenti azt, hogy azt teszsem, amit akarok.

A demokráciában legfőbb erény a törvénytisztelet. A diktatúrákban

A Kiszegés Párt teljes mértékben a miniszterelnök nyilatkozata alapján áll

A Független Kiszegés Párt politikai bizottsága foglalkozott Nagy Ferenc miniszterelnöknek a szombati pártközi értekezlet kommentárjához fűzött nyilatkozatával a kimondotta, hogy a párt teljes mértékben a miniszterelnök nyilatkozata alapján áll és politikailag maradéktalanul kívánja szolgálni az ott lefektetett irányvonalat.

A politikai bizottság tudomásul vette, hogy a fővárosi pártfrakció ideiglenes intézőbizottsága lemondott és helyére Bognár József tájékoztatóügyi minisztert állították. Tudomásul vette, hogy a pártközi pont 16 tisztségviselőt elbocsátották. Megbizta a párt végrehajtóbizottságát azzal, hogy dolgozza ki a párt

összes szervezeteinek tisztújítására és igazoltatására vonatkozó javaslatot és azt a legrovidebb időn belül terjessze a politikai bizottság elé.

Irányelvül ismét megjelölt, hogy az általános választások előtt alakult szervezeteknél tisztséget csak az viselhet, aki 1945 nov. 1-á előtt

lépett a pártba.

Tudomásul vette a politikai bizottság, hogy a párt parasztképviselői a napokban vendéglátják a szakaszvezetői tanács munkásküldötteit; végül pedig letárgyalta a keddi pártközi értekezlet elé kerülő kormányalakítási kérdéseket.

A pártközi értekezlet több kérdésben elvi megállapodásra jutott

Kedden délelőtt tartott pártközi értekezlet az általános politikai irányvonalak tárgyalása mellett egy sor konkrét kérdésben elvi megállapodásra jutott. Ezek a szövetségi kérdésre és az év gazdasági, valamint a Kiszegés Párt által felve-

ttel közoktatásiügyi problémákra vonatkoznak. Kidolgozásukra a pártok albizottságot küldenek. Egyben elhatározták, hogy a pártközi értekezlet munkáját a jövő hét végéig bevégezzék. A pártközi értekezlet szorán folytatják.

Manchester Guardian a magyar összeesküvőkről

London, március 4. (MTI) Manchester Guardian budapesti különtudósítója hosszabb cikket közöl, amelyben erőfeszítéssel bírálja a két háború közötti Horthy-rendszert, — majd megállapítja: várható volt, hogy a régi rendszer hívei nem nyugszhatnak bele belolyások elvesztésébe és összeesküvést szerveznek a jelenlegi magyarországi rendszer ellen. A lap tudósító az összeesküvő lényegét foglalja össze, hogy a mozgalom olyan politikai rendszer ellen irányult, amely lehetővé tette a Kommunista Párt létezését. Az összeesküvők először a kommunis-tákkal bántak volna el — írja a tudósító —, utána saját leendőitük tovább is elvitték volna őket és végül Horthy-jellegű rendszert állítottak volna vissza, egyszerűen azért, mert korábban ehhez szoktak hozzászoktak.

A lap így folytatja: A magyar

kommunisták és szociáldemokraták mindig azon az állásponton voltak, hogy őszinte és valóságos együttműködést kívánának a Kiszegés Párt demokratikus szellemű rendszerével. A Kiszegés Pártban viszont csak egy kisebbség hajlandó a baloldallal fenntartani a koalíciót bármilyen áron. Ezek a férfiak sokkal távolabb tudnak tekinteni, mint kollégáik, miután megértik, hogy Magyarországnak szükségképpen át kell élnie olyan időszakot, amelyben több-kevesebb kényszerrel politikai kisebbség kormányoz. Erre van szükség ahhoz, hogy őszinte demokráciát tudjanak teremteni Magyarországon — írja a tudósító. — Majd cikket azzal végzi, hogy a magyar politikai pártok állásfoglalása a népbíráskodással kapcsolatban szabja majd meg Magyarország politikai jövőjét. (MTI)

Churchill az asztalt csapkodva kérdezte...

London (Reuter): Churchill az alsóház ülésén dühösen kiabálva és az asztalt csapkodva kérdezte, meddig tart még az ocsmány hadakozás Palesztinában, mikor hoznak márdöntést. Ez a háborúskodás évenként 30—40 ezer fontjába kerül Angliának és 100 ezer angol tart feyyverhen. Követelte, gyorsítsák meg az ügynek az Egyesült Nemzetek elé vitelét.

A konzervatívok tapsai között történt felszólalásra a gyarmatügyi miniszter azt felelte, hogy a kormány mindent megtesz, hogy a lehető leggyorsabban véget vessen ennek a tragikus helyzetnek. Az ismételt történet erőszakosságok nem tudják elősegíteni a megoldást. Sajnálkozását fejezte ki, hogy a zsidó közösség nem támogatja a főmegbízott felkérését, hogy működjenek együtt a britekkel a terroristák ellen.

Churchill és más ellenzéki vezetők módosító indítványt nyújtottak be a kormány „ama javaslatához, hogy az alsóház erősítse meg a kormány döntését India független-

ségéről. A módosító indítvány így szól: A ház megismétli azt az elő-kérelmet, hogy Indiát minél előbb önkormányzathoz juttatja, mégsem fogadhatja el Ofeleste kormányának az indiai politikában tett leg-utóbbi nyilatkozatát; az a nyilatkozat ugyanis önkényes időpontot jelöl meg s ez megnehezíti megfelelő alkotmányjogi tervezet kidolgozását akár egységes, akár megosztott India számára. A nyilatkozat nem veszi figyelembe a kisebbségekre vonatkozó kötelezettségeket, nem tesz említést az indiai közszolgálat biztonságáról, nem ajánl fel támogatást Indiának sorsdöntő órájában. Az alsóház kétnapos indiai vitája szorán kezdődik.

A szovjet legfelsőbb tanácsa

teljesítette Sztálin miniszterelnöknek azt a kérelmét, hogy egyéb-irányú elfoglaltsága miatt ment-erők fel a hadügyek vezetésétől. A tanács a hadügyek vezetésével Bulgenin hadseregparancsnokot bizta meg.

nyes rendet, nem önbíráskodik és nem tart „ítéletet”, mert ez nem az ő dolga

Bevin vonata öt tonna okmányt visz a francia-brit szerződés aláírására

Dunkerque, márc. 4. (AFP) Bevinnek szárazföldi útjával kapcsolatban nagy elővigyázatossági intézkedéseket tettek. Bevin vonata 150 személyt, öt tonna okmányt és 100 brit rendőrségi személyt szállít. Francia területen 50 francia rendőr csatlakozik a brit rendőri kíséretéhez.

A londoni rádió jelentése sze-

rint a brit békedelegáció első csoportja Moszkvába érkezett. Bevin külügyminiszter kedden Londonból Dunkirqueba utazott a francia-brit szövetségi szerződés aláírására. Francia részről Bidauld külügyminiszter írja alá a szerződést, amelynek szövegét kedden este egyidejűen teszik közzé Londonban és Párisban. (MTI)

Letartóztatás rizspanama miatt

A gazdasági rendőrség nyomozói a közlekedési érdekeket súlyosan sértő bűncselekmény miatt letartóztatta és az ügyészségnek adta át dr. Székely András földmérőt, a Tiszavidéki Üntőbizottság szövetkezetek ügyvezető-igazgatóját, aki a szövetkezet rizvetőmag készletéből száz mázsát adott el feketén.

Návay Kálmán földbírtokos, tizazszenimrei lakos közeletével a számtal 160 hold bevetésére elengedő rizvetőmagot lovasztotta meg a gazdákat. Tettét súlyosítja az a körülmény, hogy a száz mázsás rizvetőmagból egy év alatt 2400 mázsás rizs termett volna. Úgyben megindult a további eljárás.

A honvédelmi tárca tárgyalása

A Nemzetgyűlés keddi ülésén Varga Béla elnök bejelentette, hogy a budapesti népfőgyűléségtől megkeresés érkezett Gabriel János és Komlós Géza mentelmi jogának fel-függesztése érdekében. A megkeresést kiadták a mentelmi bizottságnak.

Folytatják a népjóletai tárca költségvetésének tárgyalását. Rók Iván (Kiszegés) kérte, adjanak az orvosoknak módot arra, hogy a német gondolatvilágon és kutatáson kívül álló orvosi szakmunkáikat is megismerhessék. Törő József (Kiszegés) a kispárosok és kiskereskedők szociális biztosításának rendezését kérte. Pestha László a kórházak nehéz helyzetéről szólott.

Többek hozzászólása után a népjóletai tárca költségvetését elfogadták.

A Nemzetgyűlés ezután áttért a honvédelmi minisztérium költségvetésének tárgyalására. Andrassy Dániel ismertette a költségvetés tétel-jeit. Bartha Albert honvédelmi miniszter felszólalásában rámutatott arra, hogy ez a költségvetés a leg-alacsonyabb honvédelmi költségvetés, amelyet valaha magyar parlamentben tárgyaltak. Ezt azért eme-li ki, mert hangsúlyozni kívánja, hogy minden tételt lefaragtak, ami lehetséges volt. Csendben, becsületesen dolgozó honvédséget akar szer-

vezni és ehhez kéri a Nemzetgyűlés támogatását.

Némethy Jenő (szabadságpárti) kijelölt szónok helytelenítette, hogy katonák politikai párt tagjai legyenek.

Pestha László, a Kiszegés Párt vezérének a megállapította, hogy a honvéd-egyen megánemberként a meggyőződése szerinti politikát vállalhatja. Melegen máltatta a honvédségnek az újjáépítés terén végzett önfelelőző munkáját. A honvédségről gondoskodni kell, azt fejleszteni kell, mert előfeltétele annak, hogy az Egyesült Nemzetek tagjai lehessünk. A honvédelmi miniszterrel foglalkozva, megállapította, hogy Bartha Albert mindig a legelősebb ellentétben állott az 5x-szecsaküvőkkel.

Kovács István (kommunista) be-szédében azt kívánta, hogy a honvédelmi miniszter nyilatkozzék az összeesküvői bűnperben, elhangzottakról.

Bartha miniszter válasza egy támadásra

Bartha Albert honvédelmi miniszter szólására emelkedve, visszautasította Kovács István képviselő vád

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL
Simonffy utca 1/b.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
8-án, szerdán este fél 7-kor

AZRA Premier bérlet. Arab mesejáték.

Sárdy János Nagy Anci LUXEMBURG GROFJA
A legnagyobb magyar szíri és a fővárosi Operaházának díjazottja egy új és vendéglátóival

rel.: 110.

Jait és kerte a képviselőt, mielőtt vádat követelne, a hiteltel tárgyalást jegyzőkönyvet néz meg és az sajtóközlemények alapján nyilatkozik. Leszögezte, hogy egy véderbizottsági ülésre hívták meg képviselőit, ahol a jelenlévők nagy részét nem ismerték. Itt arra próbálták megnyerni, hogy miniszteri kinevezése esetén egy általa javasolt ezredes vegyen magamellé szarnysegédnek. Ott nyomában közölte, hogy bizalmi állásról

lévén szó, ezt az állást már betöltötte. A javasolt ezredes még egyszer elője hozták, amikor minifin elutasította. Ez az összes szereplése az összekövésben, ami még hivatalbalépése előtt történt. Hivatalbalépése után pedig a legmasszsebbmódon elárkított a csoport kívánsága elj. Leszögezte tehát, hogy a vádak alaptalanok és az ezzel kapcsolatos támadást felelőtlennek helyezi meg.

ből elengedte a lelkeszt és frást is adott neki kényserhelyzetben, hogy ártatlan és mehet hazra. Később éjfélok elfogatta és pár nap múlva internáltta. Az a jegyzet, amelyre Kovács a demokráciellenes kifejezéseket feljegyezte elvett. Tud arról, hogy a tömegben a katonák a rendőrök részéről lövés is hangzott el, amikor a tömeg követelte a pap kiengedését és annak ártatlanságát hangoztatta.

Majd Kovács József alhadnagyot hallgatta ki a népbíróság. Ő volt a templomban Józsa felkérésére, bár akkor rendelkezési állományban volt. Nem csinált a templomban beszéd közben feljegyzést, csak odahaza írta le az általa értenek vélt kifejezéseket, ezeket feljegyezte. Nem szóról szóra, csak körülbelül, emlékezetből. A beszéd elején nem volt ott. A vádbeli kifejezésekre emlékszik.

A bíróság kihallgatta Némethy József jegyzőt, aki jelen volt a szent beszédben. A hírlínek ellen beszélt Regös, terhelést nem tud mondani. Klein Vilmos magán-tisztviselő sem emlékszik a vádbeli kifejezésekre. Szilágyi Antal földműves a beszédben semmi rosszat nem hallott és visszavonja a rendőrségi vallomását, amit kényszer alatt tett. Ligeza Tivadar hittanár a beszéd két részletére emlékszik, Regös bírálta az ifjúsági egyesületet vallást szempontból és a nyilbátori kilendést kifogásolta, de nem általánosított, csak két megtevédt ember brutálitását említtette. Az egyik bántalmazott 6 volt Nyirbátorban. Turányi Miklós esperes végighallgatta a beszédet, figyelte, de a vádbeli kifejezések nem hangzottak el, így adja elő a beszédet, ahogy Regös becsatolt beszéde szól.

Ezután úgy Deák népbíró, mint Lévy Zoltán védő újabb tanúk kihallgatását kérte, amit a bíróság el is rendelt és a tárgyalást elnapolta. Este fél 7 órakor fejezte be a tárgyalást az elnök. A folytatolagos tárgyalást 60 napon belül megtartják.

Sommer elutazott Magyarországról

A magyarországi UNRRA misszió vezetője, Sommer és Curtils kedden reggel elutazott Budapestre, hogy visszatérjen állomás helyére. A mátyásfői repülőtérre a kormány megbízásából Dr. Sárdy János közlétsági miniszter búcsúztatta a külföldi megbízottakat. Mster Sommer elutazása után fenn tartja kapcsolatait Magyarországgal és ígért tenni arra, hogy kint Amerikában intenzív propagandát fejt ki az ország hathatós megsegítése és társadalmi célkitűzéseinek támogatása érdekében.

Uj Ember-est Debrecenben

Az Uj Ember, a népszerű katolikus hetilap országjáró írói körrel iradalmi estét szokott rendezni. Most Debrecenben jön el az Uj Ember írójárója. Március 25-én délután 5 óra, kor az Arany Bika nagyteremben érdekes műsor keretében fogadjuk hat. Mihalovics Zsigmond, Péter Balduin, Szabó Béla, Mihály Videt, Rény Györgyöt és a népszerű humoristát, Kunosy Gyulát. Az iradalmi esten énekszámokkal a Szent László-énekkar is közreműködik. A nagy érdeklődésre való tekintettel a jegyek árufutása má megkezdődött a ajánlat. A helyárak: 4, 2, 2 és 1 Ft. Az Uj Ember-est jegyét árulják: Az Actio Catholica irodája, Szent Anna-u. 21. (9-1 és 4-5), továbbá az Újleti órákban a következő helyeken: Nagytanf. Piao u. 20. Dohánytözede Kossuth u. 15. Szlovák Bóla kereskedése Csapó u. 22. Hanga üzlet Péterfia u. 56. Nyiljaletepen Hangard József kereskedése Németh u. 11. Csapókertben Orozy Ferencé Virág u. 19. Romokertben Andor János kereskedése Szabó Kálmán u. 22. Töcsökertben Neumaeker Imra kereskedése Szechenyi u. 109.

Rádiókészülékek szerelése és javítása.
MAYER EMIL cég
Baltfáy-utca 5. Kossuth-utca 13.
Telefon: 380.

Nagymennyiségű textil- és vasárút osztottak ki a debreceni és vidéki kereskedőknek

Varga István államtitkár, az Anyag- és Állmivatal elnöke debreceni útja alkalmával bejelentette, hogy a debreceni kereskedelmi megsegítésére nagyobb mennyiségű textil-, vas-, lemez-árú, mezőgazdasági cikket, szappanárút, marónátrot utal ki. Az árumennyiség értéke kb. egymillió forintot tesz ki. Az államtitkár felhívta a debreceni érdekelteket, hogy a kiutalt áru felhasználása felől intézkedjék és erről értesítsék.

Tegnap délután a Kereskedelmi és Iparkamrában a különböző érdekeltségek képviselőivel tartott értekezleten döntöttek a felosztásról. Radó Rezső főtitkár nyitotta meg az ülést, mely után Harkóczy Ferenc közlétsági főfelügyelő ismertette az államtitkár gyorssegélyként juttatott árumennyiségének jegyzékét. Eszerint kiutalták körül 2000 méter finemet, 6000 méter kárton, 4000 méter mosó delin, 1000 méter lepedő, 3000 méter zsefir freakó, 1000 méter párnahuzat anyag, 1000 méter vászon, 1000 darab fejtenő és 500 darab pelonka. A textil- és 5000 pár típuspé, három vagon részgálé, több mázsa cipészanyag, 5000 kg sodronyszeg, 1000 kg léghuzal, 2000 drb kassa és más mezőgazdasági áru, valamint 6000 kg szappan. Harkóczy Ferenc kijelentette, hogy az elosztásnál számfűtsébe veszik nemcsak Debrecen, hanem a vármegye lakosságát is. Káldor Eliza bejelentette, hogy közbenjárására az államtitkár külön ezer darab

fejtenőt utalt ki a falusi lakosságának. Molnár Gyula Hajdú megye közlétsági képviselőjében azt a kívánságát fejezte ki, hogy a megye lakossága arányszámának megfelelően az áru kétharmada jusszon a vármegyének. Hosszú vita után az értekezlet úgy döntött, hogy a kiutalt mennyiségek 50 százaléka Debrecennek, a másik fele a vármegyének jut a textilárúból. A három vagon részgálé egész mennyiségében a vármegyének jut. Szóke Ferenc nagykereskedő a cipőáru elosztásához szólva közölte, hogy a debreceni kiskereskedők 1100 pár cipőt jegyeztek elő. A 3000 pár cipőt kérte a Tiszántúli Csp. kereskedelmi Elosztó Szövetkezetnek és neki, mint nagykereskedőnek átengedni. A továbbiak során a bizottság úgy döntött, hogy a marónátrot kis részét a debreceni szappanfőzők részére utalják ki, nagyobbik része pedig a falusi lakosságunk jut, ahol a szappanfőzéssel házilag foglalkoznak. A 6000 kg szappan nagyobb része viszont a városi fogyasztóké lesz. A vasárútból 2000 kassza a vármegyeli mezőgazdaság kapja, a sodronyszegét és gyghuzal egy részét a debreceni ipar.

Az értekezleten megjelent a közközház és egyetemi klinikák képviselője is, akik a lepedőanyagból juttatást kértek. Az értekezlet úgy döntött, hogy az egész lepedőmennyiséget a két egészségügyi intézménynek engedi át.

Máriapócsi szerzetes a debreceni népbíróság előtt

A debreceni népbíróság öttagú gyűlöntanácsa dr. Eöry Kálmán táblai tanácselnök elnökelete alatt kedden tárgyalta páter Regös Dénes 30 éves szerzetes, máriapócsi Szent Bazil rend lelkésze bűnügyét, akit legatással vádolt a népbírószség. A vádirat szerint 1943 április 14-én Nagylétán, a görög kat. templomban szentbeszédet tartott és az ott elhangzott kifejezéseket tette vád tárgyává a népbírószség.

A keddi főtárgyalást igen nagy érdeklődés kísérte. A termet zsúfolásig megtöltötte a Nagylétáról megérkezett tömeg. A vádhatóságot dr. Deák Sándor népbírószségi vezető képviselte, a védelmet dr. Lévy Zoltán ügyvéd, nemzetgyűlési képviselő látta el.

A népbíróság elnöke a vádlótat hallgatta ki. Előadta, hogy nem érv magát bűnösnek. A nagylétai hívek felkérésére bőjt beszédmondatot tartott egy héten át és a nyolcadik napon tartott beszéde után hívták fel a rendőrségre. Becsatolja eredeti beszédét a bíróságnak. Beszédét kiforgatva, egyes részeket kiragadván, rosszul idézve tették vád tárgyává. A baloldarokról, Marxról szó sem volt, csak a hiteltelenségről, régi történelmi példákat sorolt fel, hogy Néző stb. hogy pusztította az egyházat, templomot. Azt állmerte, hogy mondta, ne utána fel a hívők serege az egyházra szíri régalmaknak. A máriapócsi rendőrségre a példát úgy mondotta, hogy nem szabad álta-

lánosítani, nem szabad elítélni a rendőrséget két önkényeskedő miatt. Az ifjúsági egyesületeket bírálta, különösen egyes helyi szervezetek és a vallásos jellegű ifj. egyesületek támogatására hívta fel a híveket. Elmondta, hogy amikor a rendőrségre vitték, Nagylétán ezres tömeg vonult fel az érdeklőbe és akkor ki is engedték, majd újra behívták, ismét elengedték, mivel a tömeg követelte elengedését. Rendőri követel megengedése érkezett a községbe. Éjfélok újra elfogták, majd később internálták. 1943 április 18-tól október 18-ig volt internálva. Beszédét mint mindig, most is előre leírta, csak azt mondotta el amit előre behámlt. Tagadja a vádbeli kifejezéseket, azokat nem mondotta, vagy nem úgy mondotta.

Ezután a népbíróság a tanukat hallgatta ki. Józsa Ferenc rendőrfőhadnagy előadta, hogy ő küldte ki Kovács József nyomozó alhadnagyot a templomba figyelésre és jegyzőkönyvsítésre. Másnap behívta páter Regöst. Amikor kiakarták hallgatni, a tömeg felvonult, követelte, hogy engedjék el, ő el is engedte, de ugyanakkor behozatta Turcsányi lelkészt és megüszente Regösnek, azt tartja ott, ha nem jön vissza. Erre Regös újra visszament. Közben félrevárták a községben a harangozókat, ezres tömeg gyűlt össze a rendőrség előtt. Ő karhatalmat, erőltetést kért. A tömeg benyomult, a kaput benyomta, mire új-

TAVASZI férfiruha szükségletét
mielelt beszerezze, tekintse meg vételkényszer nélkül rakományt, áralmat.
Szabolcsi István
férfi- és furuha üzlet.
Degenfeld-tér 4. szám.

APOLLO MOZI
Leslie Howard és Ingrid Bergmann főszerepében
INTERMEZZO
A legzsebb filmek egyiké.
Előadások: 5, 6, 7 óra- és
húncpan d. e. 11-kor is.
Télefont: 194.

METEOR
filmszínház
Márc. 5, 6. Amerikát vizsgálják!
A zene varázsa
1000 szereplő, dal vidámság,
jazz és mókai — Híradó.
Előadások: fél 5, fél 7 órakor.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Szerdán este fél 7-kor: Azra. Premier bérlet.
Csütörtök au. 3-kor: Fekete Péter. Füléves előadás.
Csütörtök este fél 7-kor: Azra, A és B bérlet 35.
Péntek du. 3-kor: A cigány.
Péntek este fél 7-kor: Azra, C. bérlet 35.
Szombaton este fél 7-kor: Luxemburg grófia, Sárdy János és Nagy Anci vendégeiké.
Vasárnap este fél 7-kor: Luxemburg grófia, Sárdy János és Nagy Anci vendégeiké.

KAMARASZÍNHÁZ

Csütörtökön este fél 7-kor: Az Ady Társaság XIII. bérleti hangversenye.
Szombat este fél 7-kor: Kis Eryóli.
Vasárnap este fél 7-kor: Kis Eryóli.
Kedd este fél 7-kor: Kis Eryóli.

Sárdy János és Nagy Anci vendég-szerepel szombaton és vasárnap a Luxemburg grófia Lehar operetében. Népszerepmatára lesz vasárnap délután a Visszhang mozgóban fél 11 órai kezdettel. Felépítők: Datmány Géza, Kollár Lilla, Szabó Samu, Nagy Ersei, Csengeri Aladár, dr. Pály József, Forró Sándor, Előadók: kerülnék Ferenczy József zeneező operettszámait, műdalait, magyar néptáncokat és táncszámokat vidám jeleneteket. Jégek a Dohánygyárudában és Bóhm könyvtárákban elővetelben váltható elős helyárakkal.

A Kisgazda Párt hírei

A párt értelmiségi tagozata március 6-án, csütörtökön délután fél hat órakor a párt helyiségben tisztújító közgyűlést tart. A tagok megjelenését kéri az Elnök-ség.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

Szerdán délután 3 órakor Ifjúsági Elnöki Tanács.
Politkai Akadémia legközelebbi előadása pénteken délután fél 5 órai kezdettel lesz.

Vármegyei Elnöki Tanács vasárnap délelőtti rendkívüli fontos ügyben ülést tart. Megjelenés minden vármegyei vezetőségi tag-nak kötelező.

A Független Ifjúság szavaló-versenyére negyszámban érkeznek nevezések és a nagy érdeklődésre való tekintettel a versenyt a nevezési idő határidejét a rendezőség meghosszabbítja.

Ifjúsági jelvény elfogyott, pár nap múlva ismét kapható.
A leány csoport csütörtökön délután 4 órakor tartja szokásos heti összejövetelét. Felkérjük a tagokat, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az összejövetelen, mivel igen sok ügy kerül megbeszélésre tárgyává.

A Független Ifjúság népiestje és bálja

A Független Ifjúság debreceni szervezete f. hó 8-án, szombaton este 8 órai kezdettel a Kisgazda Párt előadótermében rendezti érdeklődésre várt népiestjét és bálját. A bál előtt a művészi műsor keretében fog bemutatkozni a Független Ifjúság ujonnan alakult népcsoportja. Bemutatásra kerül két népballada a legjobb szereplők tolmácsolásában. A műsor után reggelig tartó bál lesz. Jégek elővetelben kaphatók a Független Ifjúság hivatalos helyiségében. A nagy érdeklődésre való tekintettel a rendezőség ezúton is felhívja a közönség figyelmét, hogy lehetőleg már elővetelben biztosítsa a jegyét.

Most féláron vehet!
Női férfi kötött kabát pullover 19'60
Gyermek kötött kabát pullover 8'36
Tavaszi kabát és ruha szövet újdonságok
nagy választékban
KERECSEN Divatház
Csapó-utca 6.

Vigszínház

mozi
A legragyogóbb amerikai filmoperett:

Pajkos hercegnő
Romantikus szerelmi regény! — Fősz.: Jeanette Mc. Donald, Nelson Eddy.
Előadások: 3, 5, 7 órakor.

LAPSZEMLE

A parasztpárti lapban olvassuk: „Titekket fogjuk kiközösni a Parasztpárt utját!” — Nem lenne baj, ha ezt az átápitást azé szöriny értelemeznék. Az legálabb produktív munka lenne. (Magyar Nemzet)

Meggyilkolta gyermekét és szomszédját, — halárra ítélték

A pestvidéki államügyészség vádiratot adott ki Gulyás Mária pest-erzsébeti munkásnő ellen. A leány megfojtotta házasságkivül született gyermekét, azután elástsa a kertben. Nem sokkal azután szomszédnőjétől, Ficzek Józsefnélől háromezer darab cigarettát kapott, hogy cseréje be részére élelmiszere. Gulyás Mária azonban a cigarettákat eladta a Teletk-téren és amikor Ficzekné felelősségre vont a ezért, rá támadt az asszonyra és megfojtotta. Gyilkosság után a Ficzekné lakásában lévő értékesebb tárgyakat elvitte s a holttestet ugyancsak elvitte. A bűncselekmény csakhamar kiderült. Ilyen előzmények után vonta felelősségre a pest-vidéki törvényszék Gulyás Mária-t, aki kihallgatása során bevallotta a ténhére rótt bűncselekményét. — A törvényszék bűncselekményét mondta ki Gulyás Mária-t és kötélfaltali halálra ítélté.

Veér Imre elávozása

A Nemzetgyűlés összerfírhethetlenségi bizottsága kedden délután tartott ülésén elfogadta az előadónak azt az indítványát, hogy a bizottság tegyen javaslatot a Háznak Veér Imre képviselői megbízásának megszűntetésére, mert a Ház engedélye nélkül több, mint fél éve távol maradt az üléséről, sőt külföldre távozott.

— A debreceni törvényszék most vona felelősségre Czibere Gábor 23 éves nádudvari lakost négyrendbeli okirathamisítás büntette miatt. Czibere a közelmúltban négy alkalommal a vámtűtési engedélyt meghamisította, a 29-et 229-re; a 25-öt 225-re stb. javította ki és így sokkal nagyobb mennyiségű olajat kapott. Az így szerzett olajat feketén adta el. A bíróság 8 hónapi börtönrre ítélte, amiben Czibere és az ügyész is megnyugodott, így az ítélet jogerős.

Aikföldi Takarékpénztár DEBRECENBEN
Posti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.
Betéteket legelőnyösebben gyűmlöcsöztel.
Fogialkozik a banküzlet minden ágával.
Szolgálatát előzőkény, gyors és pontos.

Komádi nagyközség előjáróságától
2735/1945.

Hirdetmény
Komádi község tulajdonát képező
Nagyvendéglőt
10 évre
március 14-én d. e. 12 órakor Komádi községbáznál tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adjuk. Kikülfalási ár: 4.000 forint.
Részletes bérleti feltételek az előjáróságnál megtekinthető. Vendéglőt képesítős az árverés előtt bemutatandó.
Komádi, 1947. március 1.
Előjáróság.

Csak 1948-ban esetleg 1949-ben kezdik meg a törvényszék, járásbírószék felépítését...

Erőteljes fellépést az igazságügyi közmunka megindítására

A debreceni törvényszéki fogházban előfordult kitérés tüfusz és ezt követő vesztésgár, a nyomorúságos debreceni igazságügyi elhelyezési viszonyok, másfelől a fenyegető nagy munkanélküliség, amely különösen az építőiparban és sok rokonszakmában érzéketlen legerősebben hatással, újra előtérbe helyezte a debreceni igazságügyi épületek felépítésének kérdését. A háborús események következtében — szinte csodálatos és egyedülálló az országban — az összes igazságügyi épületek elpusztultak: bombázás érte a Járásbírószéket, amely teljesen elpusztult, a törvényszéket és fogházat, amely nagyrészt romhalmazzá vált, de komoly kár érte az Itélőtábla palotáját is. És azóta a Járásbírószék, a Tábla az Itélőtábla épületében szorong mostoha körülmények között, még az esővíz is becsorog egyes termekbe és a folyosóra... A törvényszéken is egészségtelenül szűk az elhelyezés, egy szobában három-négy bíró tárgyal, a tanúk, közönség elhelyezése a fűtetlen folyosóra szinte lehetetlen, itt kapott helyet még a népgyógyászat is, a fogházban meg a kitérés tüfusz bizonyította be, hogy 300 foglyot nem lehet elhelyezni ott, ahol 100 rabnak sincs elég helye...

A debreceni törvényszék elnöke, dr. Füstényi Márton már többször fordult felirattal, személyesen is eljárt az igazságügyi minisztériumba a törvényszék felépítésének érdekében, dr. Dobó Lajos járásbírószéki elnök a Járásbírószék felépítését sürgette. Tavaly miniszteri bizottság járt Debrecenben: megvizsgálták a helyszínt és el is készült a hatalmas terv: a mostani törvényszék lenne az alap erre húzának még egy emeletet, helyreállítanak a romból a szaronyakat, új épületeket csatolnának és itt lenne egy épületben a járásbírószék, törvényszék, ügyészség és törvényszéki fogház... És akkor olyan ígérlet és kijelentés hangzott el az igazságügyi minisztérium részéről, hogy 1947. tavaszán megindul az építkezés, az országban az első nagyszabású igazságügyi építkezés feltételeit Debrecenben indul meg.

CSERE TELEK...

A törvényszéki elnök javaslatára a törvényszék mellett lévő Deák Ferenc-utcai 20. számú Pósalaki-féle telket is felhasználják a törvényszéki építkezéshez és csere fejében átadnak az igazságügyi kormány a városnak — ha megváltaná ezt a kért telket — a régi járásbírószék igen értékes telkét. A város nevében a polgármester közölte, hogy az ajánlatot elfogadja, de szeretné tudni, mit van a tervvel és mikor kezdődik az építkezés. A város szívesen előmozdítja az építkezést és ebben fáradozik a törvényszék elnöke, az összes igazságügyi szervezetek is.

CSAK 1948-BAN HA...

És most érte a váratlan meglepetés a debrecenieket. Az igazságügyi miniszter hivatalosan közölte a törvényszék elnökével, a várossal, hogy a debreceni igazságügyi piactér terve készen van, de az építkezéshez csak 1948-ban kezdhetnek — ha anyagi fedezet lesz, de lehetséges, hogy csak 1949-ben... A hír érthető megdöbbenést keltett minden körben. Ez a halogatás, halasztás azt jelenti, hogy Debrecenben az igazságügyi szervek még éveken át mostoha viszonyok között kénytelenek dolgozni, a fogházban a járányvezető a túlszűköség miatt továbbra is fenamrad és ami a legszomorúbb és fájdalmasabb és gazdasági szempontból a legjelentősebb: az az ország építő és rokonszakmunkás nem jut munkalehetőségre a tavaszán és nyáron, hiszen egyetlen várható

nagy munkalehetőség Debrecenben a törvényszéki építkezés lett volna...

TÁRSADALMI MEGMOZDULÁS

Az igazságügyi szervek vezetői most nagyarányú társadalmi megmozdulásra készülnek. Dr. Püskényi Márton, a törvényszék elnöke a város vezetőségét, Debrecen nemzeti gyűlési képviselőit kéri fel sürgős közbenjárásra. Ugyanakkor az építőiparosok, a munkások szakszervezetével, vezetőivel karöltve közös értekezleten tárgyalja a helyzetet és a bírósági emberek a munkásokkal együtt mennek fel Budapestre az igazságügyi minisztériumba és küldetésükben kéri a debreceni bírósági építkezésnek ez év tavaszán való feltétlen megindítását. Dr. Imecs-falvy Jenő, a debreceni ügyészség vezetője a város közigazgatá-

Nincs pénz!

Reggel van. Az ég még szürke, de az utcák már hangosak a munkába siető emberek kopogó lépteivel, beszedők zajától.

Egy munkásné, akinek férje hadi fogoly s így ő kénytelen gyárban dolgozni, éppen azt mondja el társnőjének, hogy mikor hazamegy, elvégzi az otthoni munkát, lefekteti a gyermekeket, még minden este meg kell stoppolnia a harisnyáját is. Pedig az már olyan rossz, hogy azt sem tudja, hol varrja. Másikat venni meg nem tud, mert a fizetésből élelemre is alig jut rendszeresen.

A tisztviselő sóhajtozva néz a csilingelő villamos után. Jó lenne azon folytatni útját, — nem kénytelenből, csupán, hogy a cipőtálp ne kopjon. De aztán beletörődik, hogy a villamos üresen fut tovább, ő gyalogol s az elkopott cipőtálpot majd a jövő hónapi fizetésből cserélteti meg. Egy pillanatra eszébe villan, hogy „de akkor mi lesz a Pisti nadrágjával?” Aztán észreveszi szomszédját s Isten tudja, hány éves kalapját levéve, azt köszönti.

Később élénkül a forgalom. A házi asszonyok egész áradata siet az utcán, ki erre, ki arra, csak a céljuk közös: ebédrevalót keríteni.

Egy idősebb néni a hentesüzlet kirakata előtt töpreng. Még van otthon egy kis krumpli, azt fog főzni. De, ha húst is vesz hozzá, nem marad pénze. És akkor mit ad a családnak holnap?

A fiatalasszony a cukorka és csokoládé csodákkal telt kirakat előtt végez gyors háztartási számadást. Hiába, nem telik rá, pedig a picinél erre is szüksége lenne. Gyorsan elsiel, de még látja, hogy helyére egy rongyos ruhát, rossz cipőt, sóvárgó tekintetű, szőke gyermek állt.

Délután fiatal leányok, ifjú menyasszonyjelöltek nézelődnek a számukra elérhetetlen, megfizethetetlen selyem csodák kirakata előtt. Nemsokára kivasárolják, az egész természet újra öltözik, csak nekik nem lehet?

A fiatal házaspárt a cipőüzlet előtt találjuk. Mindkettőjüknek új kellene, de erre a férj teljes másfél-hónapi fizetése lenne szükséges. — Elni pedig addig is kell valamiből.

Igy tehát nincs ruha, nincs cipő, nincs cukorka, mert nincs pénz! De lassan leszál az est, kigyulnak a fények. A mozik előtt és benn, ahol „ma adják utoljára a csodálatos filmremeket”, kavargó, hőmpölyög

DEBRECZEN 4 OLDAL 1947 márc. 4.

si bizottsága március 5-1 ülésén tárgyalja fel a törvényszéki fogház és a bírósági épületek kétségbeesett helyzetét és az építkezések megindítása, végezt a városi közigazgatási bizottság és támogatását kéri. A munkásság más vonalon is igyekszik kiharcolni a közmunka megindítását és a debreceni bírósági építkezés megindítását. Remélhetőleg az egységes társadalmi megmozdulásnak eredménye lesz és nem 1947—49-ben, hanem már 1947 tavaszán megindul a Deák Ferenc-utca a bírósági épület felállítását. A terv készen van, a munkások munkára készen állanak. Debrecen társadalmi megértéssel fogadja a mozgalmat, helyesli, támogatja minden vonatkozásban és elvárja, hogy a fővárosi illetékesek méltányolják a jogos debreceni kérelmet politikai tekintet nélkül.

az emberáradat: egymást öle a kis céduláért, amely két órára megnyitja előttük az elérhetetlen álomvilág kapuját. És ugyanilyen hatása van a színes plakátok és a megafonok is, ha ilyen vagy olyan balba hívogat. Ezek közül pedig sehol sem lehet pénz nélkül menni. Mi hát az igazság? Van pénz, vagy nincs? Ha nincs, miért nincs és ha van, hol van?

150 tagú kollégiumi kórus hangversenye.

A Szabadművelődési felügyelőség rendezésében március 9-én este fél 7 órakor nagyszabású hangverseny lesz. Ekkor fogja bemutatni az európai kórusirodalom remekait a 150 tagú kollégiumi énekkar.

Csenki Imre, a Kollégium énektárnara elmondotta, hogy a kórus a Döcsey Tanítóképző és a Református Kollégium Tanítóképzőjének énekkarából áll. Egyaránt nagy művészi és pedagógiai jelentősége van ennek a vegyes kórusnak, hiszen a multban ezek nem találkozhattak, pedig minden nagy mester vegyeskarra írta a művét.

A műsoron a preklasszikus, a klasszikus és az új magyar kórusirodalom legszebb művei szerepelnek. Palestrina, Lassus, Bach és Handel remekai mellett az est egyik legragyogóbb száma lesz a Kodály által feldolgozott Molnár Anna című székely néphimnusz. Ezt a rendkívül nehéz művet vidéki városokban még soha nem mutatták be, tehát Debrecen lesz az első város, amely ki mer vele állani.

Közélet

Akik hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolni tudják, hogy a kenyér fogyasztása szervezetükre káros, jelentkezzenek a közlelmezési ügyosztály hivatalos helyiségében, Piac-utca 28. I. em., ahol felbélyegzik jegyeiket. Ezen felbélyegzett jegyek kenyér szelvényei re 20 db 2 dkg-os, kenyér váltószelvényeire 2 db 2 dkg-os kettőszerültet szerethetnek be a fűszerkiskereskedőknél kg-ként 8.50 forintos egységáron.

Zsír- és margarinkiosztás. A zsírszegy 10-es számú szelvényére 15 dkg szalonnát, vagy 12 dkg zsírt; a 11-es számú szelvényre 10 dkg margarint szolgáltatnak ki a hűsítőiparosok a hivatalos áron március 6—17-ig. Felhívja a közlelmezési ügyosztály a nyilatkoztató üzlettel rendelkező hűsítőiparosokat, hogy a 10-es és 11-es számú szelvényekre járó zsírt, illetve margarint a vágóhídon március 5-én átvehetik.

Felhívja a közlelmezési ügyosztály a zsírdokozással foglalkozó hűsítőiparosokat, hogy a zsírszegy 8—9. számú szelvényével az ügyosztály hivatalos helyiségében (Piac-utca 28. sz.) 1947 március 5-én A—L-ig, G—án M—V betűvel kezdődő nevek számoljanak el. Elszámolás délelőtt 8—1-ig történik. Aki nem számol el a zsírszegyszelvényekkel, további kiutalásban nem részesülhet. Közlelmezési ügyosztály.

Bombamerénylet Jeruzsálemben

Szombaton vakmerő merényletet követtek el a jeruzsálemi angol tisztikaszinó ellen. A merényletet rendőrgyengruhába öltöztött fegyveres zsidó csoport követte el. Nehézfegyverrel áttörték a kaszinó körülvevő drótsövényt, két arab rendőrt le-

lőttek. A kocsit ezután nekikötötték az épületek, amelynek falát így betörték s időzített bombákat helyeztek el a kocsin, amelyek röviddel ezután felrobbantak. A robbanásnak 13 halott és 15 sebesült áldozata van.

Megejtették a jelöléseket az ipartestületi elnöki és két alelnöki állásra

Az ipartestület előjárósága hétfőn délután folytatta a tisztújító közgyűlés előkészítésére irányuló munkáját. Mint ismeretes, az előző ülésen héttagú bizottságot küldött ki, hogy ejtse meg az ipartestületi vezetőségi állásokra a jelöléseket. Ráthídi Béla a jelölő bizottság munkájáról beszámolt. Az előjáróság tagjai közül számosan felszólaltak és kijelentették, hogy a bejelentett névsort nem fogadják el.

H. Kiss István javaslatára elhatározták, hogy a jelöléseket az egyes tisztségekre títkos szavazással az előjáróság ejti meg. Elsőnek az elnöki állás betöltéséről szavaztak. A jelenlevő 53 előjárósági tag 44 érvényes szavazatot adott le. Ebből Nagy Sándor jelenlegi elnökre 26, Gacsárdi Mihályra 8 szavazatot adott s így a közgyűlés elé Nagy Sándor jelölését terjesztik.

Az alelnöki állásokra Könya József cipézmestert és Szilágyi József hentesiparost jelölték szótöbbséggel.

A szavazást a késő esti órákig folytatták a számvizsgáló bizottság, testületi szék elnöke és tagjai, valamint a póttagok jelölésére.

Márciusi kukorica árak

A közlelmezési miniszter a kukorica árát a következőképpen szabályozta: Március 1-től 15-ig 17 százalékos víztartalmú csöveskukorica 26.75, morzsoltt kukorica 33.85; március 16-tól 31-ig 17 százalékos víztartalmú csöveskukorica 26.80, morzsoltt kukorica 34.05 forint.

A honvédeknek fejlesztése

A kerületi parancsnokságon értekezlet volt a város és társadalom vezetőinek bevonásával a honvédeknek további terveiinek megbeszéléséről. Sombor ezredes üdvözölte a megjelenteket, majd Verőcei Ernő honvédkarvezető, a honvéd zenekar vezetője kifejtette, hogy a honvédeknek komoly szimfonikus zenekart akar létesíteni és szimfonikus hangversennyel kíván legközelebb fellépni Debrecenben. — Ehhez szükséges 20—24 személy bevonása. Hogy a nagy áldozatot kívánó szimfonikus hangverseny ne záruljon deficittel, arra van szükség, hogy a szimfonikus hangverseny jegyeinek 80 százalékát már előtérben kihelyezzék. Vázolta továbbá, hogy a jövőben egy kívánóshangverseny után mindig egy komoly szimfonikus hangversenyt kíván rendezni. Műsorában szerepel egy olasz operaszíj.

Az értekezleten több hozzászólás hangzott el. A zenekar továbbfejlesztését pártólán vette tudomásul az értekezlet.

Neveléslektani szemléliaktani

A Gyermektanulmányi Állomás neveléslektani szemléliaktani keretében tegnap délután a Déri Múzeumban tartották meg az első előadást. Dr. Tóth Béla, az állomás vezetője mondott bevezetőt, amelyben vázolta a Gyermektanulmányi Állomás kialakulását és további munkáját. Dr. Gacsárdi Sándor tankerületi főigazgató „A gyermekszerepet iskolájában” címmel tartotta meg előadását. A felhívást a gyermek jelképek különbözőségeiről szóló hímetelte, hogy tudományos kutá-

tásokat ezen a téren már a XIX. században folytattak módszertanban. Vázolta a gyermek lelki fejlődési fokozatait s rávilágított arra, hogy Amerikában alakult meg először egy gyermektanulmányi társaság, amely a gyermekszerepet alapuló lelki vizsgálatot tűzte ki céljává. Úgy vélték, hogy kísérletezéseken keresztül hathatósan elő tudják mozdítani az egész társadalom magasabb műveltségét, mert a gyermekkorban lehet megadni leginkább az alapvető műveltséget. Továbbá ráért arra, hogy a szülőknek is szükségük van tanácsadásra, főleg a gyermek tehetsége való felhívással pályaválasztási éveinél. Ismertetett több tehetség vizsgálat próbát is.

A textilkrízis leküzdöttnek tekinthető

Illetékes helyről közlik: Az a körülmény, hogy a textiliparban a Gazdasági Főtanács hármast bizottságának irányítása mellett jelentős mértékben emelkedett s a textilkrízis leküzdöttnek tekinthető, arra készítette a Gazdasági Főtanácsot, hogy a rendeltetésének eredményesen megfelelt textilbizottság feloszlassa.

Rendkívüli munkák díjazása a megyénél

A belügyminiszter leiratot intézett Hajdú vármegyéhez, amelyben engedélyt ad arra, hogy a megyei és községi tisztviselőket rendkívüli munkáért és túlórákért díjazják. A megye ezévi költségvetésébe felvette a rendkívüli munkák és túlórák díjazását. Most a miniszter a megyei és községi alkalmazottak törzsfizetésébe együttes összegének 7 és fél százalékát engedte rendkívüli munkák és túlórák díjazásának fedezésére. Rendkívüli munkának számít a különös elismerést érdemlő minőségi különmunka, túlórák pedig a hivatalos órán túl állandó elfoglaltságot jelentő, elismerést érdemlő mennyiségű munka.

Kovács Imre kilépése okairól

Kovács Imre, a Nemzeti Párt alapítója és volt főtitkára a politikai élet szencsációját jelentő kilépésével kapcsolatban nyilatkozott. Kilépése okairól elmondotta: „A Nemzeti Pártot nem sikerült elkövetni a szociálisták és a naggyá tenni, lassuk mire megy Veres Péter és Erdel...” Bizik abban, hogy nálunk is megéri az idő a parasztságért. A munkás-paraszt összefogást sem tudja másként elképzelni, mint a két nagy osztály egyenrangú szövetségével. A válsággal kapcsolatban hangzott: „A válságot meg kell szelni. Amíg koalíció lesz, addig válság is lesz, a koalíciót fenn kell tartani, így a válságokkal is számolni kell továbbra is.” Végül kijelentette Kovács Imre, hogy egyelőre pártönkivüli marad.

Ahol már megkezdődtek a tavaszi munkálatok. A Szovjetunió északi és középső részén meg szoktatlanul kemény hideg uralkodik, de a déli vidékeken már megkezdődtek a mezőgazdasági tavaszi munkálatok. Az időm jóval nagyobb területen fognak gabonát és ipari növényeket termelni, mint az elmúlt évben. A krivojrogli szemencében a bányáknak már több mint 80 százalékát helyreállították és a régi bányák újjáépítésével egy időben új tárnák feltáráshoz is hozzáfogtak.

SELYEMHARISNYA SWEICI NADRÁG
kombinált, női divat szövetek nagy választékban
TÓTHFALUSSY-NÉI,
Piac-utca 46. Debrecen börtén

Kerékpárok Varrógépek
nagy választékban legolcsóbban
Magoss György-tér 9
Műszerész üzem. Tel.: 566.

Válasz

A „Néplap” február 28-i számában támadó cikk jelent meg velem kapcsolatban. Nem igen szoktam az eléle szószátyárkodásra válaszolni, de a cikkíró olyan rosszméretű ártatlansággal készített írását, hogy azt már nem lehet szó nélkül hagyni.

Az való, hogy február 22-én kisgazdapárti gyűlés volt Hajdúböszörményben, melyen én felszóltam. Körülbelül ennyi igaz az engemet támadó cikkből. A gyűlés tárgya az Országos Központ által kibocsátott tájékoztató ismeretese volt. Ennek nehezebb részeit magyaráztam a hallgatóságomnak. Ugyáztuk, a cikkíró még ezután sem értette meg. Azt állítja rólam, hogy én bizalmas körben gondoltam magam és kibővítettem a demokrácia ellen. — Eufonizál. Én, akít ártatlansággal kezesztél fapostott az elmult rendszert, amely minden eszközt felhasználott arra, hogy a parasztaiba belefojtja a szót, nem kívánhatom vissza a reaktív részemet. Nem kívánhatom vissza az elmult rendszert, mely engem börtönbe zárt.

Az igaz, hogy engem a Blokk emberei támadtak, személyemben is, politikai állásfoglalásom miatt is. De én arról nem felelek, hogy a társadalmi gyűlési nem olyan impozánsnak, mint szeretnék. Én nem tehetek arról, hogy némelyeknek fáj az, hogy a szülővárosomban is hallgatnak rám. Ezek tények. És az is tény, hogy én a többi pártokat nem szoktam támadni, mert tudom, hogy a magyar politikai életnek szüksége volt és szüksége is lesz még sokáig a koalíciós kormányzásra.

A cikkíró ne állítsa maga elé a rendőrséget azzal, hogy én támadtam azt. A rendőrséget nem bántottam és nem is bántom mindaddig, míg erre okot nem szolgáltat. De akkor is nyíltan azoknak mondom meg a véleményemet, akikre ez tartozik és nem fogok „süffogni” a rény fal között, mert azzal mítosz érek.

Ha már egyes pártok besúgótak küldenek ki a gyűléseinkre, legelőbb olyanokat küldjenek, akik hűségesen beszámolnak a hallottakról. A cikkírónak pedig legyen anynyi felelősségérzete, hogy támadó írására írja alá a nevét.

A demokrácia ügyét nem szolgálják azok, akik a lelkek megbékéltetésé helyett az indulatokat fűtik. Egyébként engem nem érint, írhatnak rólam, amit akarnak, akár újságokban, akár falitáblákra. Ha választás lesz, a város népe el fogja dönteni, hogy kinek van igaza.

Hajdúböszörmény, 1947 márc. 2. Kálmán Ferenc, nemzetgyűlési képviselő.

Egy évi börtönrre ítélték egy álynomozót

A debreceni törvényszék dr. Sörös János tanácselnök vezetése alatt működő büntetőtanácsa hétfőn tárgyalta ifj. Mojsza Lajos mezőpeterdi műszaki revizor, jelenleg kereskedő büntülyét, akit zsarolás büntetével vádolt az államügyészség. A bűnügy még 1945 október 15-én történt, amikor Mojsza megjelent Váncsos községben és éjjel behatolt Karakas Imre, majd Zajzon József gazdálkodók lakására. Berettyó-újfalusi rendőrmegjelenésére adta ki magát. Mándoki nyomozó névet használta, majd nyomozni kezdett egy arany óra és sertiés után. Maga meléle két váncsosdi rendőrt is, majd titulverti kezdte Zajzon gundát, az újítás ajtó kőné dugta, az ajtó részoritotta mindaddig, amíg Zajzon össze nem esett a fájdalomtól. Ezután kocsira rakatta a sertiést

és el akarta vinni, de időközben a falubeliek gyanút fogtak, igazolatlanul kezdtek az államélagos nyomozót, mire az egy őrizetlen pillanatban megszökött, de másnap elfogták a falubeliek Mezőpeterden, ahol felsmerték. Mojsza most mindent tagadni igyekezett, de a tanuk ellene vallottak, bizonyították a vádat. A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után megállapította Mojsza hűnősségét zsarolás büntetése körében és ezért egy évi börtönrre ítélte. Az államügyész súlyosbírtásért fellebbezett, a védő és Mojsza enyhítésért.

Keresni kell a szellem és anyag összhangját!

Dr. Török Jenő és P. Virágh Andor előadása az Actio Catholica világnézeti akadémiáján

Az Actio Catholica egyre nagyobb érdeklődés mellett folyó előadássorozatának keretében szombaton délután, a Svetits-intézetben P. Virágh Andor jersuita tartott előadást. A kis népek szellemi vezetőszerpének, lehetőségéről szólott, arról, hogy a magyarság gondolhat-e arra, hogy az európai porondon, a nagy népek között valamilyen formában vezető szerephez jusson. Gazdasági, politikai téren ez lehetetlen, hiszen az adottságok kizárják. Szellemi téren azonban lehet. Szellemi értékeink vanak. Itt kiert az előadó „Szent-Györgyi Albertnek egy feltűnő előadására, amelyben a tudós athéista kijelentéseket tett. Vitába szállt Szent Györgyi kijelentéseivel. — A szellemi értékek között felsófolta népünk ősi művészi érzékét, amely ezernyi megnyilatkozási formában mutatkozik meg, a népi táncban, dalban, irodalomban, művészetben, viseletben. Mindeme szellemi értékek azonban csak gyarapodnak, ha elsősorban erkölcsi síkon emelkedünk feljebb, ha visszatérünk az ősi magyar becsületességre és valóságosságra.

A második előadást dr. Török Jenő piarista tanár tartotta, melyben meggyőződen fejtekte ki a következőket:

— Igazi, mély lelki műveltség megszerzése, lelkünk állandó mélylése elsőrendű kötelességünk. Erre int a bölcsélet szava, amely szerint az emberi lélek hálhatatlan szellem, amely az örök értékek, az igazság, a jószág és szépség valóstására hivatott. Még inkább figyelmet érdeml az erre a hit szava: mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri, lelkének pedig kárát vallja? A förténelem tanúsága szerint szakutába jut az ember akkor is, ha spiritualista és a lélektől elfelejti a testet és anyagot, de akkor is, ha az anyagtól elfelejti a lelket. A közelmúlt példázta, hogy a keresztonyosság cögere alatt hová tud eljutni a valójában anyagolva ember. Keresni kell tehát a szellem és anyag színtézisét, összhangját.

— Az ember egyéni életében ez úgy valósul meg, ha műveljük lelkünket, fejlesztjük képességeinket az értelem és akarat vonalán. Fejlesztjük értelmünket harmónikusán a tudás és hit irányában: a tudásnak nem kell szegyenkeznie a hit miatt, sőt a kettő felsőpés összhangba juthat, amit sok tudós példája bizonyít. A tudásnak epóky nem kell elszigetelnie magában a hívót, mint ahogy pl. egy mérnöknek sem kell magától kiküszöbölnie magasabb tudását, amikor vilámost vezet. Az államférfiának sincs a hit kárára, — hiszen pl. a mi Szóchoynik egész reformgondolata a keresztény perfekcionizmuson nyugszik: javítani a jobbágy helyzetén, hogy emelhesse lelkét az istenség felé...

— Az akarat irányában is fejleszteni kell lelki képességeinket: a test és lélek kettősségében adva van az is, hogy lelkünk felfelé, testünk lefelé húz — látjuk a jobbat, de a rosszabbat követjük, mint Ovidius is mondta. A keresztény tökéletesedés és emelkedés során az akarat a motor. Ezt be kell irányozni, vagyis kell átűts erejét indíték, célkitűzés. Azután kell az el-

nyitották a vádat. A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után megállapította Mojsza hűnősségét zsarolás büntetése körében és ezért egy évi börtönrre ítélte. Az államügyész súlyosbírtásért fellebbezett, a védő és Mojsza enyhítésért.

Felmentette a népbíróóság a Rauchbauer fivéreket

A debreceni népbíróóság hétfőn tárgyalta Rauchbauer Jenő 69 éves és Rauchbauer Odón 59 éves debreceni gazdálkodók büntülyét, akiket népelelles büntetettel vádolt dr. Daróczy István népbíróóság. A vád szerint Rauchbauer Jenő és Odón 1944 nyarán a rendőrségen feljelentették Lipsei János házmeztérüket, aki azt mondotta volna, hogy „nincs már Kállay, nem segít, jön a kommunizmus”. Emiatt Lipsei ellen eljárás indult.

A népbíróóság tárgyaláson Rauchbauer Odón és Jenő azzal védekezett, hogy ők Lipseit lopás és életveszélyes fenyegetés, becsületés miatt jelentették fel. A házukban, Péterfia utca 29. szám alatt lakott dr. Fazekas Kálmán zsidó deportált és ennek a holmi-jait, ingóságait vitte el és adogatta el Lipseit, ők zsidó vagyon védelme érdekében tettek feljelentést.

A tárgyaláson kihallgatta a népbíróóság Lipsei Jánost, aki

Gyilkossággal végződött lakásháború a Bellegelón

A Bellegelón két család hónapok óta tartó lakásháborúja vasárnap délután gyilkossággal robbant ki. Huba Mihály 20 éves gazdálkodót fejszével agyonverték.

Az eset előzménye, hogy még 1945 november elején Szv. Huba Györgyné két fiával, Józseffel és Mihállyal beköltöztek a Bellegelő 41. számú tanyába. Ezt a banyát később a Földügynylv Bizottság Virág Károlynak és két fiának, Ernőnek és Tibornak osztotta ki. Ebből bonyodalom, majd már második esztendője tartó lakásháború keletkezett. Virághék követelték Hubák kiköltözését a tanyából, ugyanakkor a Huba-család előbb a Földügynylv Bizottságnál elintézte, hogy 1946 decemberig benne maradhassanak a lakásban, majd ezt az Országos Földbirtokrendező Bizottság Által 1947 júniusáig meghosszabbította.

Virághék nem törődtek bele a határozatba, már a múlt év novemberében és decemberében vasvillával és fejszével felszerelve vonultak fel Hubák lakására és követelték kiköltözésüket. Decemberben hangoztatta egyikük, hogy ha nem mennek ki Hubák, megölik őket.

Ezután néhányhetes szélesend következett be, majd március elején ismét megjelent vasvillával és fejszével Virágh Károly, Virágh Ernő és Tibor Hubáknál és követelték azonnali távozásukat. — Holnap költözünk, ha vér folyik is — jelentették ki. Hubáné ijedtében beleegyezett, hogy másnapra egy szobát kiűrt számukra és a Virágh-család el távozott. Másnap, vasárnap délután 2 órakor meg is jelentek szintén felfegyverezve és egy kocsival bírtorral. Ekkor azonban közelebbi kezdtek, hogy Hubáné a pincét is ürítse ki számukra és már ekkor parázs vita támadt.

A napokban kifogyott Kisgazda naptár ismét kapható a Kiadóhivatalban

hogy Istent szereti, de embertársát, legyen az akár ellensége is, gyűlöli, hazug az!

— A krisztusi szeretet örök törvénykönyve az Evángélium — és nincs számunkra más kódex. Ezt kövessük és akkor az egyén is, a közösség is emelkedni fog az igazi lelki kultúra útján a legnagyobb magassáig felé...

Mindkét előadót a közönség lelkesen ünnepelte.

dására sógornőjükkel együtt elmenekült, 5 pedig érezte, hogy valaki tompa tárggyal írtözolos ütési mért karjára. Mikor megfordult fején ütötték úgy, hogy eszméletét veszítve összerogyott. Mire magához tért, ott látta pár lépésnyire véresen, szétvert fejével. Hogy ki gyilkolta meg nem tudja. Klátásaira anyja és sógornője rohant elő, hárman próbálták segítségre sietni a véresen, mozdulatlanul heverő Huba Mihályhoz, aki azonban akkor már halott volt.

Az orvosi vizsgálat során kiderült, hogy Huba Józsefnek is elterült az ütés következtében a bal karja és agyrázkódást szenvedett. A rendőrség a gyilkossággal kapcsolatban Virágh Károlyt és két fiát előállította és folyik a nyomozás annak kiderítésére, hogy melyikük gyilkolta meg Huba Mihályt?

A Kisgazda Párt iparostagozatának tisztújítása

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezetében most folynak a tisztújítások. Először az egyes tagozatok választják meg a tisztikart, míg az egész szervezet vasárnap tart tisztújító közgyűlést.

Elmult vasárnap az iparostagozat tartott tisztújító ülést, melyen nagy számban jelentek meg a párt iparos tagjai. A Szendrey Sándor h. polgármester elnökségével lefolyt ülésen a megjelentek egyhangú akaratából választották meg az új tisztikart. A választás bizonyosága annak, hogy a párt iparosi méltányolják azt a munkát, melyet az iparos tagozat megalakítása óta a tisztikar, élen Szendrey Sándor, az iparosság érdekében kifejtett. A tisztújítás során egyébként így alakult a tagozat tisztikara: elnök: Szendrey Sándor, alelnök: Csontos Lajos, Fazekas István és Sörös Sándor, titkár: Szilágyi József, pénztáros: Bartha István, ellenőr: Tóth Gyula és Debreconai Lajos; az elnöki tanács tagjai: dr. Farsányi Imre és Fazekas István; míg a választmány tagjai a következők lettek: Hajtó Béla, Prém Miklós, Mester Lajos, Kovács Rózsa, Ráby László, Szabó Imre, Nagy Ferenc, ifj. Fűvossy Lajos, Szabó Mihály, Hajos Béla, Molnár Lajos, Marx János és Bálint Sándor.

Még márciusban megkezdik a Dobozi bérház befejező munkáit

A polgármester budapesti tárgyalásai

Szabó Kálmán polgármester haza érkezett a fővárosból. Tárgyalta a pénzügyminisztériumban a Dobozi bérház befejezési munkáinak megindításához szükséges egy millió forintos államkölcsönről. Rácz Jenő pénzügyminiszter ígéretet tett arra, hogy a kölcsönt a közeli napokban kintalják. A város már megtette az előkészületeket a befejező munkák megindítására, úgyhogy erre már valószínűleg a hónapban — az idő javulásával — sor kerül.

A polgármester részvevő a belügyminisztériumban tartott értekezleten és beszámolt Debrecen politikai, gazdasági és szellemi helyzetéről. Többek között bejelentette a színházzi válságot és kérte az államsegély felvételét. Mint ismeretes, ez meg is történt: 10.000 forintra emelték a havi államsegélyt, a városnak 5000 forintot kell adnia. Ismét sürgette a polgármester a város érdeinek visszaadását. Beszámolt az ölműzés városi főügyéről. Kérte az illetékeseket, töltsék meg a debreceni erdőgazdaságának, hogy a meyerdei parkrésze is kiadjon kiterjedési engedélyeket. — A debreceni aszálykárrel sújtott gazdáknak árvédelmi támogatást kért a

polgármester és remény van rá, hogy meg is kapják. A mélyentékvő és vízes forrásokra köles vétőmagot adnak 60 forintos árban, az újgazdáknak burgonyavetőmagot 40 forintos árban. Szóvaltette a polgármester a kultuszteráca felé azt, hogy az egyetemi klinikát 163.000 forinttal tartoznak a Világítási Vállalatnak. Az értekezleten az építés- és közmunkaügyi minisztérium képviselői bejelentették, hogy az építésügyi kormányzat 1947-ben 660, 1948-ban pedig 7000 kislakást kíván építeni. Az ezévi létszámba bevéttük a debreceni munkáskertváros kislakásépítkezését is.

A B-listázottak ügyét elsőnek felülvizsgáló ötös bizottság által visszavetett tisztviselői továbbra is helyükön maradnak. — Debrecenben ezek száma 43 volt; a B-listarevizló során többeket nem vettek vissza. Az új rendelkezés szerint ezek is megmaradnak állásukban. A Pavillon-laktanyát, amely a város tulajdona, a honvédelmi miniszter kéri vissza. A város nem akar eleget tenni a kérésnek, a közölesen meginduló tárgyalásokon döntenek majd a Pavillon-laktanya sorsáról.

Tűzifa

hasábos és aprított állapotban állandóan kapható
ANNYOK LAJOS tűzifa és szénkereskedő
Kisállomási telepen Hatvan-utca végén.
Iroda: Püspöki-palota, Hatvan-u. 1. Telefon: 316.

Hátulról mérték a halálos ütést a bellegelői gyilkosság áldozatára

Virág Ernő beismerte a gyilkosság elkövetését

A bellegelői gyilkosság ügyében harmadik napja folytatja a debreceni rendőrség a vizsgálatot. — A tragikus véget ért lakásháború áldozatának, Huba Mihály 21 éves gazdálkodónak holttestét ma boncolták fel a törvényszéki bonctani intézetben. Fivére, Huba József a sebészeti klinikán fekszik súlyos sérülésekkel. A két család fejével, vasvillával folytatott háborújának másik sérültje is van: Virág Károly, aki birkozott Huba Józseffel és egyik fia véletlenül az összeronódot, egymást rángató két ember között saját apjának karjára ütött olyan erővel a vasvilla nyelével, hogy karját törte.

A kihallgatások során egyébként a tegnapi napon az egyik Virág-fiú, Virág Ernő megtört és beismerő vallomást tett. Megmondta, hogy ő vágta fejével fejbe Huba Mihályt, úgy, hogy nyomban összeronódot. Azt állította vallomása során, hogy önvédelemből követte el tettét, a két Huba-fiú kezdte a verekedést és ő esztelenül ütötte fejbe a fámádó Huba Mihályt. Ezzel szemben a rendőrség megállapítása szerint az ütés hátulról érte az áldozatot, ami

arra mutat, hogy menekülés közben vágta fejbe a gyilkos áldozatát, halálos csapást mérve rá. A rendőrségi nyomozás eddigi megállapítása szerint önvédelemből tehát nem lehet szó; egyébként is már negyedszer hatoltak be a tanyába Virágék vasvillával, fejével felgyverkezve és fenyegettek vérontással, a Huba-család kiáltásával.

A gyilkosság színhelye egy volt városi 70 holdas föld, melyet több újjgazda között osztottak szét. Ugy az áldozat, mint a tettes családja, újjgazda. Virágék 18 hold földet, Hubaék 8 holdat kaptak és műveltek már a múlt évben is. A vizsoly a tanya épülete körül folyt, melyben Hubaék már 1945-ben benne laktak s rajtuk kívül még két család élt ott. Ide akartak beköltözni Virágék is, azonban a hatósági intézkedés alapján erre nem volt módjuk. — Erre erőszakos lépéshez folyamodtak, a múlt év november 6-án folyt a lakás körül kitört háború a két család között, mely aztán most véres fináléba fulladt. Az ügyben a rendőrség egyébként tovább folytatja a vizsgálatot, újabb tanúkat hallgat ki.

Megjelent a debreceni piacon a szabad burgonya ára 120 forint

Az időjárás enyhülésével párhuzamosan egyre jobban élénkül a piac is. Napról-napra nő a kereslet és kínálat egyaránt. A háziasszonyok körében örömet keltezt a „szabad burgonya” megjelenése, csak egyelőre még az árát sokallják, mert kilogrammonként 120 forint. — A hagyma ára viszont esett, már 3,50 forintért is kapható. A zöldség kilója változatlanul 10 forint, karalábé 2,50, cékla és retek 2.—, dughagyma 8—10.—,orma és zeller 8.— forint, cukorrépa 50 fillér. — A kis esomó vegyeszöldség 120 forint. A zöldség- és virágmagvak kis poharaként 1 forintért kaphatók.

A baromfielhozatal szintén nő. Egy pár tyúk 24—32 forint, kacsa

35.—,liba 60.—, csirke 12.—, egy pulyka 36.— forint. Tojás 45—50 fillér.

A gyümölcspiacot mennyiségileg az alma urálja, ára 2,60—6.— forint. Birsalma 6.—, aszaltszilva 6,80—8.—, aszalt körte és alma 5,60—6,40, szilva 5,60, birsalma 6.— forint. 10 dkg dióból 2,80—3,60 forint.

A Simonffy-utcán, a tejpiacon csökkent a felhozatal. Kevés tejfelt látunk 3,60-as árral, vaj 16.— forint, juhtúró 7.— forint. Ételaj nagyobb mennyiségben van, literenként 4,90 forint. Egyébként jellemző a nagy tojásbőség, hogy tojást itt is találhatunk, mégpedig hatalmas mennyiségben.

Városi kisgyűlés

Végh Dezső nyugdíjazási ügye; az egyik h. polgármesteri állás betöltése — A Közetemőben az orosz hősi halottaknak obeliszket emeltek a város — A csatornahálózat kijavítására újjáépítési pótlékok szednek — Határozat a színház ügyében — 32 alkalmazottat soronkívül előléptetnek a Világítási Vállalatnál

A város törvényhatóságának kisgyűlése tegnap délelőtt Öry István főispán elnöklésével ülést tartott. A 61 pontból álló tárgysorozatot nem egészen két óra alatt letárgyalták.

Végh Dezső nyugdíjazási ügyéről dr. Orosz István számolt be. Az elmúlt év októberében Végh Dezső kérte nyugdíjaztatását, amit a közgyűlés, beszámítási kérelmének helyt adva, meg is szavazott. — Február 20-án kelt a belügyminiszter leirata, amely a nyugdíjazást jóváhagyja; február 19-én pedig a minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a megtörtént helyettes-polgármesteri állás választás útján betölthessék. A belügyminiszter hozzájárult ahhoz, hogy a pályázati határidőt megrövidítsék. Ezt „sürgős szükség és nyomatékos szolgálati érdekek indokolta”. A pályázat határideje tegnap délután járt le. (Értésülésünk szerint egyetlen pályázat jutott be: Ménes János nyugdaigazgató (MKP). A h. polgármesteri állást ma töltik be a közgyűlésen választás útján.)

A kisgyűlés elfogadta a polgármester havi 400 és a két helyettes-polgármester havi 100—100 forint

képviselői átalányát. Ezt javasolják a közgyűlésnek is.

Pártolólaj terjesztik a közgyűlés elé a lovasközbeszélők és mezőőrök lö- és fogaitartási átalányának 250 forintra emelését, a gazdasági vasút alkalmazottainak státusba sorolását, a Világítási Vállalatnál üzemi titkári állás szervezését és 32 alkalmazott soronkívül előléptetését, köztük öt vezető tisztviselő előléptetését: Körösty István, Biró Béla, Erdői Károly, Kovács Mihály és Simon Mihályt.

Javasolják a közgyűlésnek, hogy a város kiegészítő munkái javáért is az OTI-ban maradjanak.

Elfogadják és pártolólaj terjesztik a közgyűlés elé a vízvételről, csatorna és köztisztasági freem felállításáról, valamint a város köztisztaságáról szóló szabályrendeletet, a város általános szabályozási és fejlesztési tervét.

61.497,50 forint költséggel a Közetemőben nyugodt orosz hősi halottak parcelláit körülkerítik növényi és műkőkerítéssel; a parcella közepén pedig nyolc méter magas obeliszket állítanak fel. A munkákat a Sebestyén Lajos műközem és az építőipari munkások munkaszövet-

SZALAG, CARBON HURAY, Iparkamara.

kezete kapta meg. A szovjet városparancsnok 25.000 forint készpénzt és 60 tonna cementet ajánlott fel a sztrémák elkészítéséhez. A síremlékek kapcsolatos kiadásokat a város pótköltségvetésében veszik fel. Az építés már megkezdődött, a sztrémák ünnepélyes átadása április közepére sz.

A 31 helyen megszokott csatorna hálózat háborús kárainak kijavítása 866.000 forintba kerül. Ezt a város a vízdíj 50 százalékos pótlékolásával akarja fedezni. Az Anyag- és Árhivatal ehhez nem járult hozzá, hanem 20 százalékos újjáépítési pótlék szedését engedélyezte a vízdíj után öt esztendőn keresztül.

A Világítási Vállalat telephelyén 1.062.000 forint költséggel a felújítványok háborús sérüléseit ki kell javítani. Az első évben 365.000 forintot kívánnak a javításra fordítani. Ebből az összegből az irodaház épületét, a gépházat és a gyárkéményeket javítják ki.

A belügyminiszter leiratát intézett a városhoz, amelyben a városi kifizetés megszűntetését rendeli el. A kisgyűlés javaslata a közgyűlés felé az, hogy intézzenek felterjesztést a belügyminiszterhez és kérjék a kifizetés további fenntartását oly módon azonban, hogy az új kintak fűrészt a város nem a kifizetéssel, hanem vállalkozókkal végezteti.

A színház ügyében a kisgyűlés javasolja a közgyűlésnek: emeljék fel havi 5000 forintra a városi támogatást, azaz a kikötéssel, hogy ez az összeg csak gázszifetére fordítható és csak az üzemi biztonság jogától felvenni. — A színházgáz 120.000 forintos köztartozásának biztosítására lekötik a ruhatárt és díszletkárát. A színházi évad végén a város felhívja Belezny Istvánra költött szerződését és új országos pályázatot ír ki.

A kisgyűlés úgy határozott, hogy a Látókép-csardát id. Rózsa Jánosnak adja bérbé; a szennyvízszórótelepen lévő, gyümölcsösnek alkalmas parcellákba pedig Gede Jánosnak, Papp Lászlónak, Mészáros Mihálynak, Kardos Mihálynak és dr. Bertók Lajosnak adják bérbé.

A városban lévő benzinkutakat 1928-ban húsz évre adták ki, a bérletek lejártak. — A városnak a MOLAJ Rt. tett ajánlatot: az Arany Bika előtti körtér 5 százalékos, az Arany János-utca sarkán lévő-ért pedig 4 százalékos ígér a bruttóbevételből. A város ilyen feltételek mellett ki is adja a kutakat.

A kisgyűlés végén dr. Orosz István tanácsnok bejelentette, hogy a közgyűlésre önálló indítványok érkeztek. Fazekas István a ki nem adott fautalványok ügyében, Molnár József a Világítási Vállalatnál egy szociális főosztályvezetői állás szervezése ügyében, Ménes János a Rákóczi-telep telkeinek tulajdonba átadása ügyében, Makranczy László a közvilágítás megjavítása ügyében, Sándor László a közmunkák megindítása ügyében, Szabó István (MKP) pedig a szociális telep felállítására ügyében adott be önálló indítványt.

Anyakönyvi hírek

Születések: Héczai Szabó István ek. vez. Bethlen u. 51. leány Mária, Kunál Sándor Kékesi Piac dű 5. út József, Tóth Károly Péter és Rákóczi u. 41. leány Júlia, Rácz Károly postai titkár Péterfia u. 11. út Sándor, Huse József Kékesi Piac 142. leány Katalin, Csenter László máv. s. út Bellegelő 103. út László, Tóth Gábor Im Oláh K u. 23. út Mihály, Besenyei Balázs máv. s. út Sz. Imre u. 18. út László, Erdős Ferenc olipéz u. Nyíl u. 142. út Ferenc, Berke Péter Im Rigó u. 77. út Péter.

Eljegyzések: Székely József szobos m. Göbe u. 12. út Szonda Eszter Szabolcs u. 20. Ersek Erő had ártáróknak szobos Bajcsy-Zsilinszky u. 30. Kain Malvin Budapest Szabó István gazd. Nagyhegyes 29 és Dede Róza Nagyhegyes 32.

Házasítók: Gy. Silvester Józsefné Csiky Klára 85 éves Arany János u. 42, Papp Sándor v. István 35 éves Augustus szanatórium, Varga Éva 9 éves Gyöngyvirág u. 21. Kádár Sándor szobos mestér 71 éves Arany János u. 59.

HIREK

— Dózsa György, a Független Kisgazda Párt hajdúmezei szervezőjének ügyvezető elnöke ma tölti be életének 70-ik évét. Ebből az alkalomból tisztelői jókívánataikat fejezik ki.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Orosz Köre f. hó 5-én, szerdán délután 6 órakor tartja meg szokásos összejövetelét, amelyen szívesen látják mindazokat, akik az orosz nyelv iránt érdeklődnek. — A M. Sz. M. T. könyvtáráról hétfőn és pénteken 4—5 óráig vannak. A Társaság kéri mindazokat, akiknél már régebben vannak kint könyvek, hanem azokat haladéktalanul visszahozni szíveskedjenek. — A M. Sz. M. T. vezetősége kéri mindazokat, akik tagdíjhátralékban vannak, hogy tagdíjukat a Társaság Vörös Hadsereg útja 49. sz. helyiségében minél előbb rendezni szíveskedjenek.

— A londoni unitárius elnökléskész: Grieve Rev. debreceni látogatása alkalmából a debreceni Hatvan u. 24. sz. a. unitárius templomban ma, szerdán délután 5 órakor vallásos ünnepély lesz. A vendéget a duna-tiszamenti unitárius egyházokról képviselőtöbbségben angolul üdvözl: dr. Kozma György közigazgató, felügyelő gondnok, a debreceni Unitárius Egyházközség képviselőtöbbségében angolul dr. Mikló Gyula egyet. tanár, az egyházközség gondnoka, a debreceni Unitárius Nőszövetség üdvözlőletét tolmácsolja Buzogány Kálmán unitárius lelkész neje, elnök. Ima, tartja Buzogány Kálmán debreceni unitárius lelkész, Szólóénekek: Wawruch Sándorné. Ünnepl beszéd: Tartja Rev. Grieve londoni unitárius elnökléskész. Himnusz, éneklí a városi női dalárda. A templom fűtve lesz.

— Szappanrazzia. A gazdasági rendőrség és az árelenőrző bizottság a hozzáérkezett panaszokra általános ellenőrző körutat tett a városban. A közönség ugyanis azt tapasztalta, hogy egyes üzletekben szabadon árusított mosószappan minősége nem megfelelő. A legtöbb szappan silány anyagból készült, szétporlik, tárolni nem lehet, mert összeesik s igen nehezen használható mosásra. Az árelenőrző bizottság több helyen nagyobb készleteket foglalt le s megállapította, hogy a panaszok helytállóak, bár a megszabott hatósági árat, — kilónként 5,80 forint, — az eladók nem léptik túl. A kereskedők a silány minőségű szappan származására nézve előadták, hogy vidéki árusoktól vették. Karcagról, Hajdúböszörményből, Berettyóújfaluból, Mátészalkáról szállították az árut, de nem próbálták ki a megvétel előtt, hanem tovább adták a közönségnek. Az eljárást tovább folytatják a vidéken, hogy megállapítsák azok neveit, akik ezt a használhatatlan árut gyártották és forgalomba hozták.

— Balogh István miniszterelnökségi államtitkár influenzában megbetegedett.

— További jelölések az Ipartestületnél. Az Ipartestület előjárósága tegnap délután tartott folytatódó ülésein megejtette a jelöléseket a vezetőségi tisztségekre. A szavazásról bizottság elnökeül Bihari Gábor, tagjaul Szekeres Istvánt és Bánhid Bálát, póttagokul Kovács Istvánt, Molnár Lajost és Katona Vilmost jelölte. Az iparosok elnökejelölje Pásztor Károly, alelnök jelölje Pitori Ambrus és Király Imre lettek. Tagok Balogh Béla, Asztalos András, Törös Lajos, Erdélyi Mihály, Somogyi Tamás, id. Szabó Imre, Kovács Lajos, Csmill Mihály, Pető László és Kics Lajos lettek. Az ipartestületi választások előkészítése ezzel megtörtént. Ez a névsor, mely idegészül a már közölt elnöki és alelnöki jelöltek neveivel, az Ipartestület hivatalos listája.

— A hajdúhadházi erdőben fakitermelésnél halálos szerencsétlenség áldozata lett Szabó Gábor debreceni lakos. A kivágott fa rázuhant Szabóra és maga alá temette a szerencsétlen embert, aki koponyaalapi és gerincvelő-törést szenvedett. Mire társai ki húzták a fatörzs alól, már nem élt.

Megjegyzés

A Független Kisgazda Pártnak az ország legnagyobb pártjának a központi hivatalos lapja, a Kis Újság március 4-én két oldalon jelent meg papírhány miatt, ugyanakkor az ország legnépszerűbb pártjának, a Nemzeti Paraszt Pártnak Szabad Szó című lapja 6 oldalon jelent meg, de 6 oldalon jelent meg a Kommunista Párt központi hivatalos lapja, a Szabad Nép is.

Miért történtek mindez, ha nem azért, mert helytelen a papírelosztás.

Véleményünk szerint a papírt olyan arányban kellene az egyes pártok saját között elosztani, amilyen arányban az 1945 november 4-i választások alkalmával az egyes pártok iránt a nép bizalma megnyilvánult. A papírelosztásnál semmi körülmények között sem érvényesülhet a paritásos megoldás, itt azután igazán figyelemmel kell lenni a nép kívánására, nem lehet rákényszeríteni a polgári társadalmat arra, hogy marxista lapokat legyen kénytelen olvasni csak azért, mert a papírelosztás helytelen, igazságtalan, nem érvényesül a demokrácia szelleméből folyó egyik legfőbb tétel: a népkarakt, de még az egyenlőség sem.

— A lengyel népbizottság Flischer, Varsó volt náci kormányzóját, a Gestapo főnökét és a rendőrség volt parancsnokát halálra ítélte.

— A Kereskedelmi és Iparkamara mellett alakított Véleményező Bizottság folyó hó 5-én, szerdán délután 3 órakor a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart.

— A Dolgozók Gimnáziuma vasárnap tartotta meg a második év zoro ünnepeit a Déri múzeum előadó terében, az ünnepélyt a Városi Dalgylet Női karának Himnusa vette be, majd Szilágyi Róza szavata el József Attila „Fiatalkor indulója” című versét. Utána dr. Tóth Lajos, a Dolgozók Gimnáziumának igazgatója méltatta a tanulók és tanárok fáradozó munkáját és köszönetet mondott mindenkinek aki öket munkájuk eredményeinek elérésében segítette. A VI. osztályos növendékek nevében Trunkó Adél beszélt majd az igazgató köszöntötte a bizonyítványokat s kezdetét vette a tanulók által összehajtott műsor. Tarr Lajos a Dolgozók Gimnáziumáról beszélt Varga István Gé. Konal Vitez Mándiáról tartott előadást. A Városi Dalgylet női kara énekszámmal szerepelt majd Zs. Molnár Irbolya olvasta fel saját novelláját. Kállay Magdolna Petőfi: Szabad-szöghor K. Budai Zsuzsanna Ády: Dózsa György unokája című versét szavaltta nagy sikerrel. Fekete József előadása után ismét Zs. Molnár Irbolya következett, ezúttal versével, A Városi Dalgylet, férfikarának népdalait után Szilágyi Róza, a Törvényszéki kerek búknak című Ády versét szavaltta amely után a férfiak s Szózatot zártá be az ünnepélyt. — A Gimnáziumban máris új tanév kezdődik. Az évnvtől innappas ma, március hó 4-én délután 12 órákor lesz a Fazekas Mihály Állami Gimnázium emeleti termében. Az évnvtől dr. Gúcsóri Sándor tankönyvtel foglalkozó tag előadást a Dolgozók Gimnáziumának cséjáról. Beiratkozások meg a mai napon délelőtt a hivatalos órák alatt elfogadták.

GYÁSZROVAT

özv. Kemény Jánosné

sz. Hinkó Emma magántisztviselőné 56 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Közetemő III. ravatalozó terméből. Gyászolják édesapja, testvére, fivére, sógora és kiterjedt rokonsága. Lakás: Domb u. 1. Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Iklódi Jánosné Saláuk Eszter 63 évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz Közetemő díszravatalozójából. Gyászolják bánatos férje id. Iklódi János, gyermekei dr. Iklódi János nejevel gyermekeivel, Iklódi Endre nejevel, valamint testvérei, sógorai és kiterjedt rokonság. Beosztatóság, mellőzést kérjük. Lakás: Szepességi u. 51. Bartha vagri

A napokban kifogyott Kisgazda naptár ismét kapható a Kiadóhivatalban

